

Consolidarea definitivă a fascismului - sub orice formă s'ar manifesta - duce la înfrângerea sa!

IV No. 813



4 PAGINI 5000 LEI

Arad, Miercuri 30 Aprilie 1947

Patriciul

ORGANUL DE PRESA AL MUNCITORILOR SI CETATENILOR

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN L. SIMON

Redactia si administratia
Arad, Bul. Regina Maria 24.
Tel. Redactia 16-80 Adm. 16-92

Redactia de noapte
30-41.

Inmormantarea muncitorilor
Nedici Iosif si Szanto Alexandru

Mii de muncitori si cetateni au condamnat prin prezenta lor crimele elementelor fasciste

Salutarile rostite la sicriile victimelor au reafirmat hotararea de lupta pentru intarirea democratiei

O lume imensa a participat ieri la inmormantarea luptatorilor Nedici Iosif si Szanto Alexandru, rapusi de uneltele criminale ale reventarii. Evenimentul de ieri a dat prilej unei impozante manifestatii a miiilor de muncitori care prin insasi prezenta lor au dovedit ca sunt ferm hotarati de a lupta cu tarziu impotriva acelor care prin manevre la lor, prin incercari de a murdari numele fruntasilor muncitorimii, de a gaca, cronizatiile muncitoresti cauta sa se interzina interesele acestei muncitorimii.

Coloana de muncitori s'au indreptat ieri spre cimitir, reprezentand toate sindicatele si partile muncitoresti. Deasemeni au fost prezenti si reprezentanti autoritatilor, printre care remarcam pe dnii: prefect Gafencu, primar Păncas, deputatul Voștinar Gheorghe, subprefect Istrate Futciu, reprezentantii directiei: dnii Neuman Francisc si Violor Mosoiu.

Chiar si oficierea serviciului funebru a constituit un simbol al inaltarii Patriei Tataru a oficiat serviciul divin pentru ambii djaparuti lor pe intele catolic Olah a facut-o la fel. Serviciul divin a decurs in liniste. Numai din cand in cand, a fost intrerupt de plansetul celor indurerati.

Cuvantul Bisericii

Patriele Tataru si-a inceput predica aratand ca a trebuit cu Nedici Iosif si Szanto Alexandru, intr-o intalnire armonioasa. La iertasiune, a vorbit de totia, fetita si parinti rapusi in urma lui Nedici Iosif, struca apoi sa incheie:

Ai murit impreună pentru celas creșt și pentru celas ideal pentru care ati luptat o viață întreagă. Dumnezeu să vă ierte.

IN NUMELE AUTORITATILOR SI ORGANIZATIILOR MUNCITORESTI

Dupa aceasta predică urmează o de cuvantari in cadrul cărora reprezentantii muncitorimii si ai autoritatilor aduc ultimul salut celor doi luptatori ai clasei muncitoare. Seria cuvantarilor este inaugurata de muncitorul Iordanov, membru al comitetului de fabrica, care spune:

Ne luptam rămas bun dela tovarasii care au avut ucisi de maini criminale dar care nu au avut până la moarte pentru ei nici un pic mai bun al clasei muncitoare.

Primar Păncas este următorul orator care spune printre al-

Prin geseul meu autoritatile aduc ultimul salut muncitorilor Nedici si Szanto, luptatori pentru realizarea dezideratelor muncitoresti, Noua democratie romana. Aceasta a primit o grea sarcina: reaverea tarii in urma nefastului razboi purtat de tara noastra. Muncitorii lupta pentru a ajunge la aceasta mare opera si fabrica ITA a fost in fruntea acestei munci lupte. Printre muncitorii co-laboratori bun patrioti, au fost si muncitorii Nedici si Szanto. Muncitorii au fost intrerupti de maini cri-

toare, nu va uita niciodata jertfele acestor doi luptatori. Lupta va continua. Intrucat clasa muncitoare nu se intimidaza de atacul banditesc al reactiunii. Muncitorimea isi inchind cu pietate drapelul in fata eroilor cazuti si isi va angajamentul ca va merge până la stăpînire definitivă a războiului fasciste.

DIN PARTEA DIRECTIUNII

D. director Mosoiu Victor vorbeste in numele directiei fabricii ITA si spune:

Nedici Iosif a fost unul dintr aceia care au luptat ca sa asigure după 23 August continuitatea de muncă in uzinele noastre luptand in acelasi timp si pentru a asigura muncitorilor in mod pacific o viata mai buna si realizarea revendicarilor lor.

MUNCITORII CFR-ISTI INFIEREAZA CRIMELE HULIGANILOR

Muncitorul Manole, presedintele sindicatului CFR spune:

Noi muncitorii cefaristi aducem ultimul salut tovarasilor cazuti in atacul banditesc al reactiunii si ne luptam angajamentul de a duce si pe mai departe lupta pentru lichidarea războiului fasciste.

Acelas lucru E spune cu hotarare si delegatul atelierelor principale CFR, muncitorul Gioraru, care si reprezentantul Uzinelor Astra, d. Crisan, si al fabricii Teba, d. Parja, după care a vorbit d. Sandru, reprezentantul sindicatului functionarilor publici, care aducand ultimul salut, spune:

Nici lacrimile copilei n'au oprit pe criminali in bestialitatea lor...

Muncitoarea Bocet Lucretia incepe prin a descrie o impresionanta scena din cursul sangerosului eveniment cand fetita de 7 ani a lui Nedici Iosif, aruncandu-se asupra corpului inca in agonie, a strigat disperata:

Daft-mi inepoi tatăl.
Mănile fetitei s'au umplut de sângele care curgea din rănila tăiată lui. Inimile criminalilor n'au putut fi însă înduplecate și această au răspuns:

Nu vi-l dăm până când nu-și dă aci ultima suflare.

Pe aceste fapte - a spus in continuare Bocet Lucretia - noi nu le putem numi mame si nu le considerăm tovarase ale noastre.

In fata mormintelor peanspele făgăduim că noi oș rămasi vom continua a duce lupta pentru intarirea democratiei.

ULTIMUL SALUT AL ECHIPEI ITA

Jucatorul de football Bonyhadi aduce ultimul salut al echipei ITA, echipa care lui Nedici Iosif i-a fost atat de dragă si pentru intarirea creștă a luptat atat de mult. Bonyhadi spune printre altele:

Odată cu ultimul salut din partea acelor pe care i-ai condus întotdeauna îți făgăduim că vom păstra amintirea vesnică printre noi.

BILETEL DE VIZITA AL REACTIUNII - CRIMA

D. Simădan vorbeste in numele Arăderii Patriotice si după ce arată că a curs din nou sânge muncitoresc, spune printre altele:

Prin uciderea acestor doi luptatori, dușmanul democratiei și-au lăsat bileta de vizita programul de guvernare.

Din partea Unirii Populare Ma ghiare a vorbit d. Kovago Mihai spunand printre altele:

Care sunt învățămintele acestor evenimente tragice? Forțele urii nu cunosc nici om, nici Dumnezeu când este vorba de a-si alege scopul.

Tinta lor a fost un miscelac diac contra guvernului roman democratic și contra muncii forțelor democratice grupate in jurul acestui guvern.

Să ne aducem aminte cum s'a creat prin agitatie o anumită atmosferă.

Această cettune de subminare n'a cunoscut diferenta de nationalități. Una dintre victime este un muncitor și printre uneltele criminale au fost deasemeni unguri. Să nu cunoastem mijlă fată de acei care amenință un viitor mai frumos al nostru.

Democratia romana va găsi modalitatea să impiedice repetarea unor asemenea evenimente sangeroase. O lume a intelegerii între popoare se naste in hazinul dumărean și această evolutie istorică nu va putea fi împiedecată de către nici un imperialism străin.

ULTIMUL SALUT DIN PARTEA PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Ultimul salut al organizatiei județene a Partidului Comunist Român l'a adus d. Aciu Alexandru:

Noi membrii Partidului Comunist Român, cu sufletul intristat ne am intrunț azi in jurul acestor sicrii, unde zac trupurile mutilate alor doi tovarasi de ai nostri, cazuti in atacul miscelac sâvârșit de bandele huligane reactionare.

Este dureros că, cu toate că s'a scurs atât sânge in acest război, se mai găsește încă și azi unele elemente, uneltele reactiunii con-

(Continuare in pag. 4-a)

Trăiască 1 Mai ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc

— Spectacole — Cinema

Aro:
BARBATHI IN VIATA EI

Corso:
COTITURA CEA MARE, film sovietic

Forum:
LA POARTA DE AUR, cu Charles Boyer

Royal:
LAILA, film finlandez

Savoy:
BLESTEMATUL SATULUI, cu Dayka Margit

Urania:
TREI DIN ARIZONA, film american

Cinema Urania
Ultimele 2 zile
Cel mai mare film cowboy
TREI DIN ARIZONA

CORSO Telefon 23-64
Cel mai grandios film sovietic
COTITURA CEA MARE

Farmacii de serviciu

In noaptea de Marți spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:

IANKA în bulev. Regele Ferdinand
WEISZ în piața Avram Ianeu
SZÖLÖSY în calea Saguna

Schimb locuință
modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23 22
Film unguresc **PREMIERĂ Miercuri 30 Aprilie**
IUBIREA PATINASA cu SIMOR ERZSI
Reprezentări: 3, 4, 5, 6, 7, 8 și 9. Duminică matineu

BLESTEMATUL SATULUI

ROYAL Triumful filmul nordisk **LAILA**

Marele succes Mondial din producția 1947
LORETTA YOUNG
CONRAD VEIDT
BARBATHI IN VIATA EI
Ingrijiti bietele din timp!
Casa de bilete 11-1

Carne din cadavre de animale în consumație publică

Organele Serviciului Veterinar municipal au descoperit la 2 restaurante din oraș, în săptămâna trecută, bucătări de carne ce proveneau din cadavrul unui porc și care numai datorită vizitei neașteptate a organelor mai sus amintite n'au fost preparate și date în consumație publică, când sigur ar fi primejduit sănătatea nevinovaților consumatori. Infractorul a fost identificat imediat și trimis în judecată pentru a-și primi pedeapsa bine meritată.

Spre a se evita pe viitor astfel de cazuri nefericite pricinuite de oameni in-

conștienți și lacomi de câștig, serviciul veterinar al municipiului invită stăruitor pe această cale pe proprietarii de restaurante, bodegi ori ospătării, etc., să nu mai cumpere carne dela orice individ care le oferă spre vânzare, fiindcă poate proveni dela animale ce au fost bolnave și care au fost tăiate de urgență fără nici un control veterinar, ori chiar să cumpere carne ce provine dela animale ce au murit deja, periclitând astfel sănătatea consumatorilor și expunându-se și proprietarul localului la sancțiuni severe legale.

Sărbătorirea maestrului George Ciprian pentru cei 40 de ani de carieră artistică

Asoară, publicul arădean a fost spectatoul cunoscutei piese românești „Omul cu mârfoaga”. Interpretată de însăși autorul ei, maestrul George Ciprian și de alți actori — Vasile Cretou și Aurel Rogalski — a fost furtunos aplaudată de către spectatori.

În pauza actului trei, maestrul George Ciprian a fost sărbătorit. D. Tripa, directorul conservatorului municipal, în cuvântul său a arătat spectatorilor munca și valorosul trecut al scriitorului și actorului George Ciprian.

Din partea ziaristilor arădani a vorbit

Colțul cultura

d. George Ciudan, ziarist și poet, care prin cuvinte alese a arătat marile creații ale maestrului, acuzând în același timp publicul, pretinșii intelectuali ai Aradului care nu prețuiesc arta adevărată. În continuare, d. Leopold Voita, adresându-se maestrului, a spus că literatura l-a așezat la un loc de frunte.

Sărbătorirea a fost frenetic aplaudată, vorbitorii fiind întrerupți de ropote de aplauze. Maestrul George Ciprian a mulțumit călduros vorbitorilor cât și spectatorilor, despărțându-se de aceștia cu sufletul coplesit de bucurie.

Familia îndurerată anunță pe această cale tuturor celor care l-au cunoscut și iubit înecarea din viață a scumpului lor sot, tată și bunice.

ATANASIU LIPOVAN
profesor pensionar al Academiei Teologice Arad
care și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului în ziua de 28 Aprilie 1947 după o suferință grea suferință.

Înmormântarea va avea loc la 30 Aprilie 1947 în Sănișcolaul Mare la cimitirul bisericii ortodoxe 1497. *Familia înmormântată*

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Ua cuvânt Lej 8000 —, maximum 10 cuvinte. — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducție. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plie închis.

Cereri de serviciu

TANAR fost birou de expediție auto-rapid Iași, caut post corespunzător la societate de transporturi. Adresa la ziar. 1476

FEMEE serioasă din provincie caut serviciu în casă la toate. Adresa la ziar. 1476

FAMILIST CAUT POST pompier civil (fost pompier militar) și pe znic la întreprindere serioasă. Adresa la ziar. 1476

CAUT post de portar. Adresa la ziar. 1493

Vânzări și cumpărări

VAND un aparat de radio Siemens. Adresa la ziar. 1500

Lecții și meditații

PROFESOARA din Viena predă ore de limba germană. Morariu, Str. Sarmisegetuza 5, lângă Biserica Sârbească. 1133

Pierderi

PIERDET carnet consum, numele Casimir Pompei revizor CFR, Decl. nul. 1494

STRASSER ASPAZIA pierdut Buletinul populației, Găsitorul este rugat a preda la Administrația ziarului, contraz. declar. nul. 1493

PIERDET fișa de păine Economat CFR, numele Rusanda Iosif. Decl. nul. 1492

PIERDET Bul. Bir. Populației numele Roman Zaharie. Decl. nul. 1491

PIERDET 2 cărțile Economat ITA numele Nemes Floare și Nemes Ioan. Decl. nul. 1495

Diverse

BALIGAR DE VITE primiti grațios. Str. Sârbei Voda 4-6.

CURS nou de dactilografie, contabilitate dela 2 Mai „Palles” Cost. buc. 1. 443

Sport

C. mare victorie românească

BUCUREȘTI-SOFIA 2:0

Au marcat: Moisesen și Humis

La București pe stadionul Iosef, s'a disputat Duminică pe terenul internațional cu România din acest an în țara noastră, reprezentativa Bucureștilor și reprezentativa Sofiei.

Bucureștenii și-au asigurat victoria încă din prima repriza golurile marcate de Moisesen 1 și Humis mit 26.

Jocul a corespuns în totul cerințelor, publicul ovacionând lung cele două echipe.

Prietenia româno-bulgară se revitalizează în cele mai bune condiții iar meciul de ieri ne-a asigurat înțelegerea relațiilor de noi și bulgari.

INCEP CAMPIONATELE LARE PRIN MATCHUL

Lic. Industr. Aurel Vlaicu

Cu începere dela orele 17. Gloria va găzdui primul meci al campionatelor inter-scolare. Pe match se va disputa între Liceul Industrial Aurel Vlaicu și CFR. Meciul va fi condus de d. Răduț iar programul poate fi anticipat extrem de atrăgător.

SPORTIVII VOR LUA PARTE LA DEFILAREA DE 1 MAI

Cu ocazia sărbătoririi zilei de 1 Mai, toate echipele sportive Arad vor lua parte efectiv la defilare. — dispozițiuni în acest privind toate grupările din OSP-ului Arad.

Vineri pe arena Gloria

ZIARISTII SI ARBITRII VOR LUĂ PARTE LA DEFILAREA DE 1 MAI

Pe arena Gloria vor evolua prezentat-vele arbitrilor și ziaristilor din Arad.

ATENȚIUNE!

SUCURSALA CUPTOARE DİN ALESD

livrează orice cantitate de forme de formare. Aurel Vlaicu 23, fon 31-97.

MIJLOCIREA IMOBILITĂȚII

Cașă, Pământuri, Vânzări, Cumpărări, Terenuri

Agentie HATSCH
ARAD, Bul. Carol 17. - Tel. 1141-1142

Fabrica de gheață FLORE

Livrează gheață la domiciliu
Telefon 1141-1142

Azi la **FORUM** La poarta de aur cu **CHARLES BOYER**

Să fie judecați și pedepsiți criminalii de războiu și vinovații de dezastrul...

Mii de muncitori și cetățeni au condamnat prin prezența lor crimele elementelor fasciste

(Urmare din pag. I)

...muncitorimeii a muncitorimeii care luptă îndărjît pentru reface-rea țării după dezastrul războiului...

— Infierăm atentatul odios al bandelor fasciste și Partidul Comunist Român, care este avangarda clasei muncitoare...

— Dela voi, tovarăși dragi, nu ne luăm rămas bun, pentru că anulirea voastră va fi vie pentru totdeauna în mijlocul nostru...

SINDICATELE IAU ANGAJAMENTUL PENTRU ELIMINAREA DIN UZINE A RAMASITELOR FASCISTE

Salutul Confederației Generale a Muncii îl aduce d. Bălean Mihail, secretar regional al acestei Confederații...

— Ați arătat că știți să luptați, așa, cum trebuie să lupte cu bandele huligane adevărații sindicalisti...

Clasa muncitoare va duce mai departe această luptă pentru a lichida pentru totdeauna cu aceste bande și nu se lasă intimidată de atacurile îndreptate împotriva tuturor celor ce luptă pentru interesele clasei muncitoare...

— Ați avut huliganilor nu ne înspăimântă, ci dimpotrivă, ne înărește în lupta pe care o vom duce până la lichidarea completă a acelor ce se interpun renașterii intereselor clasei muncitoare...

Serișii acestor discursuri este încheiată de d. Iles Tiberiu care vorbește în numele comitetului de fabrică și spune: — Exemplul dat de voi ne va duce mai departe în luptă noastră...

Atentat împotriva consulatului sovietic din Copenhaga

COPENHAGA. — Agenția Tass transmite: În seara zilei de 24 Aprilie a fost aruncată o bombă asupra departamentului consular al Legației sovietice din Copen-

spre a îmbunătăți viața celor ce muncesc.

Serviciul funebru a fost de mult terminat și bulgării de pământ se rostogolesc de acum asupra sicriilor. În fața acestor morminte murtărea rămăne până târziu, peircănd el po de reculegere...

La înmormântare au participat mii de muncitori, din aceiaș fabrică cu cei căzuți și din alte fabrici, mii de muncitori pe fața cărora

de multe ori se vedeau scripind crimele, dar în ochii cărora s'a putut citi că sunt hotărîți a rda punde acelor care vor să desbîne unității clase, muncitoare...

ION DAMIAN

D. Bevin dela Moscova a plecat la Berlin

LONDRA. — Corespondentul agenției Tass transmite:

Scotînd în evidență faptul că d. Bevin a plecat dela Moscova, redactorul diplomatic al ziarului News Chronicle, scrie că, ministrul afacerilor străine al Marii Britanii va încerca să aplaneze seriocasele neînțelegeri dintre comandanții trupelor de ocupație engleze și americane în privința principiilor de administrație

a celor două zone occidentale. Americanii aplică descentralizarea în timp ce englezii vor să dea germanilor o autoadministrație mult mai centralizată...

O crimă misterioasă săvârșită în Mureșel

În ziua de 26 Aprilie în strada Moci-ni Nr. 2 din Mureșel femeia Buska Florica de 50 de ani a fost găsită moartă în cămara de alimente vîrîată într-o ladă

Anunțată poliția, s'a deplasat la fața locului ajutorul comisar Oprea Gheorghe, care a început cercetările stabilind că această crimă a fost săvârșită în ziua de 26 l. e., între orele 12—16 de către autor necunoscut, în bucătăria acesteia, fiind lovită cu un fier în cap, după care criminalii au învelit-o într-un covor vîrînd-o într-o ladă din cămara de alimente.

În urma acestei operații criminalei au început să scoțeze prin casă, de unde au fuzat haine, lingerie și bani, cu

care au dispărut lăcînd toate ușile locuinței.

Cercetările continuă și se speră că în scurt timp criminalii vor fi prinși, avînd în vedere corpurile delict care au fost uitate de criminali la fața locului.

Nouă cote de impozit pentru proprietățile clădite, comerciale, industriale și liber profesioniști

La ministerul de finanțe a fost întocmit un proiect de lege pentru modificarea unor dispozițiuni din legile fiscale și pentru unele măsuri financiare și administrative.

Printre modificările mai importante sunt acelea privitoare la:

Veniturile proprietăților funciare agricole și cele asimilate lor vor fi supuse unui impozit, care se va aplica pe tranșe, cotele variînd dela 20 la sută până la un venit de zece milioane lei la 60 la sută, pentru un venit de peste un miliard lei.

Veniturile nete din proprietăți clădite și cele asimilate lor, vor fi supuse unui impozit care se va aplica pe tranșe, cotele variînd dela 22 la sută până la un venit de zece milioane lei, la 60 la sută pentru veniturile de peste cinci sute milioane lei.

Veniturile capitalurilor mobiliare și cele asimilate lor, dela 36 la sută până la un venit de 25 milioane lei, la 60 la sută pentru un venit de peste două sute milioane lei.

La veniturile nete din întreprinderile comerciale și industriale se va aplica un impozit pe tranșe, cota variînd dela 40 la sută pentru un venit până la 50 milioane lei, la 62 la sută, pentru un venit de peste zece milioane lei.

Societățile anonime supuse impozitului complementar și cooperativele sunt supuse impozitului prevăzut de lege cu cota proporțională de 40 la sută.

Informații

Abonament lunar Let
Pt. sindicalisti și pensionari lunar Lei
Pentru întreprinderi anual Lei

— LEGIUNEA JANDARMEI ARAD, vîndu la licitație pînlă oborul comunal al Aradului în ziua de 2 Mai a. c. Cîl. Jand. Arad. Cpl. Dinescu

— FONOGRAMUL MENȘELOR PATRONI No. 1 în posesia celor interesați că în generală extraordinară din a adus urmărirea hotărîrea pînlăbul rîlînt a fost muncitorilor cu 400.000 lei, la un 200.000 lei, care sune în vîrtele cel mai lîrziu pînlă. Mai a. c. Toti acei patroni s'asfac cele de mîz sus. pînlă de angajați. Comitetul

— SOCIETATEA „PRINȚUL MIREA” pentru proiectul din România filială Convocare. În conformitate cu 14 și 15 din Statute și a comitetului, se convoca în re Generală toti membrii pentru ziua de 30 Mai 1944 în sala de cîmînta a Primăriei Arad. Ordinea de zi: Deschiderea adunării, 2. comitetului pe anul bugetului despre activitatea societății an. 3 Raportul medicului pentru ziua de 30 Mai 1944. În sala de cîmînta a Primăriei Arad. Ordinea de zi: Deschiderea adunării, 2. comitetului pe anul bugetului despre activitatea societății an. 3 Raportul medicului pentru ziua de 30 Mai 1944. Comptectarea comitetului, toate propunerile. Arad, la l. e. 1944. Președintele: ss V. Măgăru. E. Calio secretar

Sentința în procesul de sabotaj al plot. maj. Budiu se va pronunța astăzi

Prins că a refuzat să vîndă laptele adus pe piață și a instigat și pe ceilalți vînzători de lapte să nu livreze consumatorilor laptele la prețul de 10 mii lei litrul, în ziua de 22 Aprilie, plot. maj. în disponibilitate Budiu, a fost arestat.

Cazul a fost deschis ieri în fața instanței de sabotaj. Din depozițiile marturilor și pledoaria dlui prim-procuror Leșanu, reese că într'adevăr Budiu a refuzat să vîndă laptele cu 10 mii lei kg. și s'a adresat în aceeaș timp celorlalți vînzători

să nu predea laptele la acest preț. Totodată, trimite înapoi întreaga cantitate de lapte pe care o adusese pentru vînzare, spunînd celor doi oameni pe care-i are angajați să dea laptele la porci.

După ce instanța de sabotaj ascultă și pledoariile apărării, care caută să arate nevinovăția inculpatului, completul de judecătorească a amînat pronunțarea sentinței pentru azi 30 Aprilie la orele 12.

Plot. maj. Budiu a rămas arestat.